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Hromadné změny

V praxi občas nastává potřeba změny údajů u většího počtu záznamů. Jde jednak o úpravy dat
po migraci, ale i doplnění nebo aktualizace záznamů zapsaných do MUSEIONu, a to jak u
sbírkových předmětů, tak ve slovnících. V některých případech k tomu slouží průvodce (Změna
uložení předmětů v depozitáři), ale většinou má uživatel k dispozici jen funkci Hromadné

změny z nabídky v submenu1  na horní nástrojové liště. Tato volba je v nabídce všech úloh
(kde je možné něco měnit) a vždy nabízí všechna pole, v kterých je možné dělat hromadné
změny. 

Pro provádění hromadných změn je nutné, aby měl uživatel přidělené oprávnění na provádění
hromadných změn. Hromadné změny se vždy provedou nad všemi vyfiltrovanými záznamy,
které má uživatel právo měnit. Dále je nutné, aby měněné záznamy bylo možné editovat, tedy
aby nebyly v režimu schválení odborného popisu, či vyřazené apod. Při provádění změn se
také kontroluje, zda je změnu možné uložit (např. zda hodnota ze slovníku navázaná na
podsbírku souhlasí s podsbírkou předmětu, nebo zda nevznikne nepovolený duplicitní
záznam).

Zvýšené pozornosti je třeba u polí, která jsou v seznamu položek (např. v tabulce Vznik
předmětu,  Historie stavu předmětu). Uživatel může záznamy omezit dalšími podmínkami, ale v
některých případech jsou hromadné změny omezeny nebo zakázány.

Primárně se jedná o změny zadaných hodnot, a to i ve vedlejších tabulkách (např. materiály,
techniky předmětu apod.), kde je jen v některých případech možné tímto způsobem přidávat
nové hodnoty nebo odstraňovat stávající. 

Je rozdíl, jestli např. nevyplněné "Signatura" chceme naplnit hodnotou (tedy prázdnou
hodnotu změnit na jinou), nebo k předmětu, kde není žádný materiál přidat nový materiál. V
takovém případě se nejedná o změnu ale přidání,  to je možné jen ve speciálních případech. 

Ze stejného důvodu není možné tímto způsobem odstraňovat položky ze seznamu.

Nahrazovat je možné konkrétní zadanou hodnotu jinou (i prázdnou) hodnotou, nebo použít
nastavení "BEZ OMEZENÍ", a pak se u vyfiltrovaných záznamů nahradí všechny hodnoty bez
ohledu na to, jaké byly.

1.  Výběr záznamů

Hromadné změny se provádí nad všemi vyfiltrovanými záznamy. Při filtrování je možné použít
všechny dostupné způsoby filtrování. Zejména pro méně zkušené uživatele je vhodné
záznamy označit a použít Filtr podle označených záznamů. Při provádění změn u většího počtu
záznamů je možné využít pro filtrování i Košíky. Pokud jsou záznamy filtrované podle
měněného pole, pak po provedení hromadné změny z přehledu zmizí, protože už
neodpovídají podmínce.  

Měněné záznamy MUSEION kontroluje a změnu provede jen v případě, že nedojde k nějaké
kolizi. Záznam musí splňovat všechny podmínky, jako kdyby ho uživatel měnil jednotlivě: 

- musí být editovatelný (nesmí být schválený, vyřazený, ani jinak uzamčený)

- po provedení změny je každý záznam kontrolován a musí splňovat požadavky na uložení
(např. u předmětů musí hodnota ze slovníku navázaná na podsbírku souhlasit s podsbírkou
předmětu, u hierarchických slovníků musí být dodržena pravidla hierarchie apod.)
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- v úlohách Katalogu musí být vybraná položka na kartě, jinak se změna neprovede (např.
adjustaci lze změnit jen na kartách typu VU, FO a F2, nikoliv na obecné nebo přírodovědné
kartě)

- uživatel musí mít oprávnění na změnu záznamu

Záznamy, které neodpovídají, nejsou změněny. MUSEION  po provedení vypíše počty
zpracovaných a nezpracovaných záznamů a protokol chyb.

2.  Formulář pro zadání hromadných změn

Formulář pro zadání hromadných změn je pro každou úlohu trochu jiný podle položek, které je
možné měnit. 

Vlevo nahoře je název karty (Materiál) (1). Ve většině úloh je jedna, v úlohách Katalogu a v
Přírůstkové knize  jich existuje víc, nabízí se zde jejich seznam a uživatel si musí vybrat. 

Na druhém řádku je vždy vyhledávací pole  (2), které
podle zadaného řetězce předfiltruje seznam polí.  

Pod ním, v záhlaví seznamu položek, se zobrazí informace o vybraném typu karty a počtu
zobrazených polí z celkového počtu polí (3). 

Vpravo nahoře je zobrazena informace o počtu vyfiltrovaných záznamů (které se budou
měnit) (4). 

Pokud je v seznam více úrovní, je možné ikonami  a  ((5) vpravo nahoře) sbalit a
rozbalit všechny podúrovně. 

Ikona  vymaže všechny zadané hromadné změny z formuláře (5).

V pravé části formuláře je prostor pro zadání změn. Kliknutím na název (6) se pole přenese do
pravé části formuláře (7). 

Pokud je u původní hodnoty nastaven přepínač (8) na "bez omezení", stačí zadat novou
hodnotu, a tou se nahradí obsah pole u všech vyfiltrovaných záznamů. Pokud je nastaveno
"zadat hodnotu", je třeba vyplnit pole Původní hodnota i Nová hodnota. 

Pod původní hodnotou je tlačítko N/A (9), které zobrazí informaci o počtu vyhovujících hodnot,
případně záznamů z celkového počtu vyfiltrovaných záznamů. Počet hodnot / počet záznamů
se zobrazuje jen u vedlejších tabulek, kdy k jednomu záznamu může existovat více hodnot
(materiály, tituly, náměty apod.)

U polí, která jsou vázaná na slovník, je potřeba obě (původní i novou hodnotu) vybrat ze
slovníku, je možné samozřejmě využít i našeptávač.

U nové hodnoty se může objevit nápověda  (11) k dostupným proměnným, které lze použít
pro definici nové hodnoty. 

Křížkem  (11) je možné celou změnu odstranit. 

Po provedení změn se zobrazí informace o výsledku (12). Záznamy s chybami fungují jako
odkaz, který otevře přehled s vyfiltrovanými chybovými záznamy (např. nesouhlasí podsbírka,
záznam není editovatelný apod.) 
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Tlačítkem  se změny provedou. Vzhledem k tomu, že se jedná o nevratnou akci,
MUSEION si ještě jednou vyžádá potvrzení, zda je má opravdu provést a oznámí, kolik záznamů
se pokusí změnit: 

Pokud jich je vyfiltrováno více než 1000 záznamů a uživatel provedení potvrdí, objeví se ještě
jedno varování, a teprve po jeho potvrzení se změny provedou. Vzhledem k mnoha
kontrolám, které je nutné provést, může tato akce při větším počtu záznamů (v řádech tisíců
záznamů) trvat dlouho (i několik hodin). 
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O průběhu zpracování informuje indikátor průběhu. Po dokončení a jeho zavření se objeví v
dolní části informace o výsledku zpracování: 

· počet úspěšně změněných záznamů zeleně 

· žlutě počet nezpracovaných záznamů 

· počet záznamů s chybami červeně. Ty je možné (kliknutím na text "záznamy s chybami")
zobrazit v přehledu  

Tlačítko  otevře okno s informacemi, kolik záznamů bylo zpracováno, kolik
nebylo a proč.   

Formulář po dokončení změn zavřete tlačítkem  nebo  v pravém horním rohu.   

2.1  Typy polí v hromadných změnách

Pole, u kterých je možné na kartě měnit hodnoty hromadně, jsou různých typů, takže po
nakliknutí do pravé části se způsob zadání původní a nové hodnoty trochu liší. 

K položkám, které se na kartě vyskytují jako seznam (k jednomu předmětu může být více
hodnot) je možné ještě přidat doplňující podmínku. 
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Textové pole
Pro změny volných textových polí musí uživatel vyplnit původní i novou hodnotu zápisem z
klávesnice. Při zápisu záleží na velikosti písmen, nelze využít "divoké" znaky (hvězdičku,
otazník). Není tedy možné nahradit jen část řetězce. Pokud je pole číselné, je možné zapsat
jen číslo, jinak je záznam (změna) vyhodnocený jako chybový.
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Příklady textových polí: Množství (slovy), Popis, poznámky, Signatura, Původní držitel (slovy), Předchozí
majitel, Rok akvizice, Základní charakteristika. 

Číselné hodnoty: Počet kusů, Počet částí, Cena pořizovací. 

Příznak ANO / NE
Příznaky se na kartě zobrazují jako zaškrtávací pole a mohou nabývat pouze hodnot ANO nebo
NE. Při hromadné změně se pro původní i novou hodnotu vybírá z nabídky (ano/ne). Předvolba
"bez omezení v tomto případě nemá smysl, resp. výsledek je stejný.  

Příklady příznaků: Hlášeno do CES, Karta, Zařadit

Datum (výběr z kalendáře)
Pole, do kterých se zadává pouze celé datum je možné vyplnit zápisem z klávesnice nebo
využít kalendář. Hromadnou změnou je možné upravit jen datum, nikoliv čas (změnou se
zapíše čas "00:00:00", i když je ve vstupním poli čas zapsaný) 

Příklady datových polí: Datum zápisu, Datum nabytí, Datum poslední změny v CES

Výběr z nabídky
Některá pole jsou v MUSEIONu omezena výběrem hodnot ze seznamu. V pravém rohu
vstupního pole je šipka dolů, která rozbalí nabídku. Stejně tak je to ve formuláři hromadných
změn pro původní i novou hodnotu. 

Příklady polí s nabídkou: Adjustace, Původnost, Stupeň zpracování

Výběr ze slovníku
Pole, která obsahují hodnoty ze slovníku se řídí stejnými pravidly jako při vyplňování karty:
původní i nová hodnota musí být shodná s hodnotou ve slovníku. Při zadání je  možné využít
našeptávače nebo výběr ze slovníku. 

Zvlášť pozorní musíte být při změnách hodnot ze slovníků, které jsou navázané na podsbírky.
Pokud chcete např. nahradit hodnoty navázané na podsbírku hodnotou bez podsbírky, musíte
zadat dvě změny: 

Určil = "Jan Novák" ("historická podsbírka") => "Jan Novák" (bez podsbírky) 

Určil = "Jan Novák" ("archeologická podsbírka") => "Jan Novák" (bez podsbírky)

Příklady polí se slovníkem: Určil, Předmět - název, Autor, Materiál, Technika, Způsob nabytí, Měna poř. ceny,
Lokalita, Místo vzniku

Pole na záložkách se seznamem
Pro některá pole je možné při hromadných změnách zadat další podmínky. Jedná se o pole,
která jsou na záložkách a subzáložkách a k jednomu předmětu může být zadáno více hodnot.
Protože jich není málo, je možné seznam položek v levé části formuláře hromadných změn

sbalit / rozbalit prostřednictvím tlačítek vpravo nahoře (  a ). U jedné položky je možné

rozbalit a sbalit seznam podmínek ikonami  a  .
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Pro každé takové pole je možné ještě přidat podmínky kliknutím na odkaz Přidat podmínku.
Pokud je podmínek více, je možné kliknutím na [ZÁROVEŇ] změnit na [NEBO] (platí to pro
všechny podmínky). Podmínku je třeba vybrat z nabídky, pro hodnotu platí totéž, co pro
ostatní: textové pole (Pořadí) je potřeba zapsat z klávesnice, slovníkované vybrat ze slovníku
(Rozměr), přepínač nastavit na ANO/NE (Snad/asi). 
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Pole, která nelze hromadně upravovat
Hlavním důvodem, proč některá pole v seznamu položek hromadných změn nenajdete, je že
jejich změna není povolena, nebo je možná jen prostřednictvím speciální funkce. 

· Inventární číslo (subčíslo) - je možné změnit pouze jednotlivě

· Inventární řada -  přesun do jiné inventární řady je možné jen prostřednictvím průvodce
Převod předmětů do jiné inventární řady 

· Podsbírka - změna podsbírky je možná jen volbou v submenu2 Změna podsbírky 

· Schválení záznamu, Schválil, Datum schválení, Historie odborného určení - schválení /
vrácení k přeurčení se provádí volbou v submenu2 Schválit odborný popis, údaje se zapisují
automaticky

· Vyřazení, Návrh na vyřazení - k vyřazení slouží volba v submenu2 Vyřazení sbírkového
předmětu z evidence. Zrušení vyřazení je možné jen jednotlivě

V některých případech jsou hromadné změny omezeny, protože je nelze provést technicky: 

· Vznik předmětu - vzhledem ke způsobu zápisu (uložení dat) v tabulce Vznik předmětu není
možné měnit hodnoty "BEZ OMEZENÍ" a prázdné hodnoty
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· Datace vzniku předmětu, datace sběru a určení - je možné měnit jen hodnoty stejného
druhu: formátovanou dataci za jinou formátovanou dataci, nebo dataci názvem za jinou, ale
nikoliv formátovanou dataci na dataci názvem

2.2  Definování nové hodnoty

Pro textová pole je možné definovat novou hodnotu pomocí proměnných a přidat k
aktuálnímu obsahu řetězec nebo nahradit část řetězce jiným řetězcem. 

Přidání řetězce k existujícímu obsahu 

${OLDVALUE}

Na začátek nebo na konec textu ve vybraném poli přidá zadaný text. Do pole Nová hodnota je
potřeba zapsat nový text a místo původní hodnoty proměnnou ${OLDVALUE} (je možné
kliknout na odkaz v nápovědě). 

Nový (přidaný text je potřeba zapsat včetně konce odstavce (ENTER). 

Na obrázku byla poznámka  "původní text poznámky" přepsána na 

"Nový text na začátek

původní text poznámky

Nový text na konec"

Přidání kódu uživatele, data a času k existujícímu obsahu 

${USER}, ${DATE}, ${DATETIME}

Těmito proměnnými můžeme přidat do textu kód uživatele (který provádí změnu), datum
nebo datum a čas. 



s trana 12/16

Hromadné změny

Do prázdné poznámky touto změnou zapíšeme "Záznamy změněny uživatelem " +
"kucova" (kód uživatele) +  "30.01.2025 15:30:47" (aktuální datum a čas).

Nahrazení části řetězce jiným řetězcem 

${SEARCH->REPLACE}

Proměnná ve formátu ${SEARCH->REPLACE} umožňuje nahradit všechny výskyty řetězce
SEARCH řetězcem REPLACE

V tomto případě kliknutím vložíme do pole hodnota  ${SEARCH->REPLACE}, text SEARCH
nahradíme hledaným řetězcem (vpravo), text REPLACE novým řetězcem (vlevo). 

Po provedení změny bude původní "signatura vpravo dole" nahrazeno "signatura vlevo dole". 

Je potřeba pamatovat, že se nahrazují všechny výskyty, nejen celá slova. 
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2.3  Výsledek zpracování hromadných změn

Po nastavení podmínek hromadných změn se objeví Výsledek zpracování: 

· počet úspěšně změněných záznamů

· záznamy s chybami - kliknutím na odkaz se v Katalogu zobrazí přehled záznamů, které
nemohly být změněny včetně protokolu chyb

· nezpracované záznamy - počet záznamů, které nevyhověly podmínkám 

Tlačítko  zobrazí protokol chyb. 

3.  Hromadné změny v Katalogu

V úlohách Katalogu je formulář pro hromadné změny nejobsáhlejší, protože umožňuje měnit i
hodnoty polí na subzáložkách. Podle typu karty nabízí více než 150 položek. Pro lepší orientaci
jsou názvy polí uvedeny včetně názvu záložky, řazeny jsou abecedně. Vyplatí se předfiltrovat
pole podle názvu pole nebo záložky. 

Jako první je potřeba z nabídky vybrat typ karty. Pokud máte vyfiltrované různé typy karet,
může se stát, že některé záznamy nebudou zpracované, protože neodpovídá typ karty.
Znamená to, že pole, které chcete hromadnou změnou měnit, se na kartě nevyskytuje.
Některé položky se vyskytují na všech typech karet (např. záložce Další údaje) a u těch se
změny provedou bez ohledu, jaký typ karty máte vybraný. 
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Výběrem (kliknutím) na položku se zobrazí v pravé části okna s přepínačem a dvěma
prázdnými poli: 

· původní hodnota - hodnota, která se bude vyhledávat a nahrazovat (1) 

· nová hodnota - hodnota, kterou bude obsah pole přepsaný (2)

· podle nastavení přepínače (3) zadat hodnotu/bez omezení se u vyfiltrovaných záznamů 

o buď nahradí jen ty hodnoty, které odpovídají zadané původní hodnotě, 

o nebo se přepíše obsah pole u všech vyfiltrovaných záznamů, bez ohledu co v poli bylo
(nebo bylo prázdné)

Kliknutím na křížek na konci řádku je možné celou podmínku odstranit. 

Jednotlivé položky se ve výběru mohou opakovat, takže jednou hromadnou změnou je možné
např. přepsat u vyfiltrovaných záznamů 

1. Předchozí majitel = "Jan Novák"  na  "Petr Novák" 

2. Předchozí majitel = "Jiří Horák"  na  "Jiří Horák starší" 



s trana 15/16

Hromadné změny

4.  Hromadné změny ve slovnících

Ve slovnících jsou formuláře pro zadávání hromadných změn poměrně jednoduché, protože
počet polí není velký, většinou jsou na jedné záložce a nejsou zde podřízené seznamy. I zde se
kontroluje, zda je záznam editovatelný a zda má uživatel oprávnění na provedení změny. 

Provedené změny se ihned promítnou všude, kde je slovníkový záznam použitý. Pokud se ale
jedná o vedlejší tabulky (autor předmětu, materiály, techniky apod.), které se v přehledu
zobrazují jako hodnoty oddělené středníkem, je potřeba spustit servisní funkci, která pole
přepočítá (nebo vyčkat, až proběhne automatický přepočet). V případě potřeby se obraťte na
uživatelskou podporu Axiell. 

Čím větší je počet použití slovníkové položky u sbírkových předmětů, tím déle trvají hromadné
změny.

Na jednom formuláři může být zadáno několik změn, položky se mohou opakovat. 

Typy polí na formuláři: 

Prostý text  (Název, Poznámka)

Podle nastavení volby  je možné nahradit původní konkrétní hodnotu jinou hodnotou, nebo
prázdnou hodnotou (pokud pole není povinné). 

V případě volby "bez omezení" se u všech záznamů nahradí obsah pole novou hodnotou. 

Hodnota ze slovníku (Podsbírka)

Jedná-li se o hodnotu navázanou na slovník, musí být původní i nová hodnota vybraná ze
slovníku. Stejně jako jinde je možné využít našeptávač, nebo se přepnout do slovníku a vybrat
hodnotu tam. 
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Předvolba ANO / NE - zaškrtávací pole (Datace - Asi do)

Pokud se jedná o zaškrtávací políčko, tj. pole, které nabývá hodnot "ano" nebo "ne", je
potřeba vybrat ano / ne z nabídky. Volba bez omezení je v tomto případě totéž. 


